

『开国纪念第一贫儿教养院』实验基地 设在宣城的

◆ 郭静洲

宣城茆市冲农场是辛亥革命前
辈黄兴夫人徐宗汉在南京白下路
创办的“开国纪念第一贫儿教养
院”的实验基地，也是我国较早
的寓教于农的社会救济性质的农
场之一。

辛亥革命以后，军阀割据，
战祸连年不息，徐宗汉见南京城
内许多儿童失去父母，流落街头，
即怀着一颗仁爱之心奔走呼吁，
动员社会各界人士、海外侨胞慷
慨解囊，创建一所社会救济性质
的贫苦孤儿教养院，使他们幼有
所养、少有所教、长有所成。经
过努力，“开国纪念第一贫儿教
养院”得以设立。教养院收养贫
苦孤儿800余人，全部供给衣食、
住宿，并设小学、初中、高中三
类文理课程，兼授专业技术知识，
培养他们健康成长。

徐宗汉认为，我国幅员辽阔，
土地资源丰富，农、林、牧业急
待发展，迫切需要这方面的建设
人才，遂决定创办农场，为教养
院学生提供生产实验基地，把教
学理论与生产实际相结合，从而
达到勤工俭学、以场养院、培养
人才的目的。1932年，徐宗汉通

过安徽省第九行政区督察专员兼宣城县长周君南（黄兴的学生、同乡）关系，在宣城县境内寻找农场场址。周君南选择了县内茆市冲为场址，建议徐宗汉前往考察。徐女士实地勘察后，认为这里地势开扩，气候温和，土质肥沃，雨量充沛，宜农、宜林、宜牧、宜养殖，有发展前途。遂接受周君南意见，决定在此建场。

周君南又向徐宗汉推荐当地名医、全国红十字会会员章祥斋参加建场事务。章祥斋系当地宿儒，急公好义，乐善好施，在地方上深孚众望，利于开展工作。徐宗汉立即前往新河庄章家拜访，经过长时间晤谈，章先生被其忧国爱民行为所感动，表示愿意效劳，并捐助3000银元、16亩山地作为创办的基础。后来，徐宗汉特邀请章先生到南京做客，并参观了“开国纪念第一贫儿教养院”。章先生回到宣城即受聘为教养院的院董，协助院教导主任兼农场场长蔡乾九主持场务。

农场创办还经过一段曲折过程。首先是征用土地相当棘手。茆市冲土地大都集中在当地富豪手中，他们又有一定的地方势力。当地农民大都佃地主土地耕种，土地很难征用。后来周君南以县政府名义布告：“凡在茆市冲内的私人山地、湖泊，必须持所有权契据，向政府机关登记，凡无所有权契据的土地、山场、湖泊，一律收归国有，由农场经营。”经过清查契据，征收了一大片无契据的土地、山林和湖泊。对失去土地的佃农，农场吸收他们为场员，使耕者有其田。对成片土地中的私人土地、山林、水面，采取赎买或调换方法，保障了当地群众的合法权益。

农场下设农、林、牧三个专业组，其中以林为主，封山育林，栽种果树，并不断改良技术，引进新品种。果树嫁接引进外地名产，如兰州瓜、葡萄都试种成功，还有马尾松、法国梧桐等皆有种植。在畜牧业中，如引进杂交猪、乳牛、西北绵羊，都获得成功。农林牧副各业，也产生了一定的经济效益。

徐宗汉每月拨款资助，并安排教养院各技术专业学生分期分

批来场实习，使学生理论联系实际，从实践中得到真知，既能勤工俭学、造就人才，又能为社会创造财富，进一步促进了贫儿教养院的规模扩大。1934年，农场又在茆市冲附近的猫子湖筑堤，围湖造田，增加水稻面积，发展了藕、芡实、菱等多种水面生产。经过蔡乾九、章祥斋等人两年多苦心经营，宣城茆市冲农场呈现出六畜兴旺、五谷丰登、山清水秀、硕果累累的喜人景象，受到社会各方面的赞誉，徐宗汉对此也嘉勉备至。

1937年抗日战争爆发，日军占领宣城，当地百姓纷纷逃离家园。徐宗汉避居重庆，蔡乾九去了云南，章祥斋避难于双桥。为了支撑农场事业，徐宗汉又派黄兴旧部陈治青来到宣城农场收拾残局，主持场务。但这时章祥斋年老体弱，已经无力协助。不料日军再次占领宣城，人心惶惶，农场恢复无法进行，陈治青只得离去。此后，章祥斋、徐宗汉两人不幸于1942年、1944年先后去世，宣城农场便一直无人过问。

抗战胜利后，1946年秋，国民政府机关复员，徐宗汉之子、时任外交部礼宾司司长的黄一美，遵母遗嘱，从南京来到宣城农场，意欲重振先人事业。当时由章祥斋后人章永年、章永中两人陪同察看。久经战乱，农场荒芜，但田园、山林、湖泊的旧迹仍在，面对这种物故人非的荒凉景象，黄一美先生叹息不已。回到南京以后，拟将农场的土地、山林、湖泊移交给政府社会部门管理，继续造福于社会。社会部门派人前来察看，认为农场荒废太久，没有人力物力去开发利用，拒绝接收。黄一美只得另行委派原教养院孤儿出身的卢绳圃来场主持恢复。直到1949年4月，宣城解放以后，卢绳圃才离开农场。建国以后，宣城县人民政府将这一带地方辟为国营高山洪林场，使之得以继续造福于社会。

(作者系原芜湖县地方志编辑)